УДК 93/94

Е.Д. КАЛАШНИКОВА

(kalashnikovakate1488@gmail.com) Волгоградский государственный социально-педагогический университет

Л.Д. ТРОЦКИЙ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ*

Рассматривается деятельность Л.Д. Троцкого в годы Гражданской войны, как одного из лидеров РСФСР. Анализируется его политика на посту первого наркома иностранных дел, а также наркома по морским и военным делам и председателя Реввоенсовета.

Ключевые слова: Л.Д. Троцкий, Гражданская война, организатор и первый главнокомандующий Рабоче-крестьянской Красной армии, Красная армия, народный комиссар по иностранным делам, народный комиссар по военным и морским делам, «красный террор», Брест-Литовский мир.

Лев Давидович Троцкого — один из главных руководителей событий Октября 1917 г., приведших большевиков и их союзников — левых эсеров, к власти. Современная историография считает их точкой отсчета Гражданской войны в России, тем самым, часто априори, превращая большевиков, а вместе с ними и Л.Д. Троцкого, в главных виновников кровавой трагедии. Л.Д. Троцкий стал организатором и первым главнокомандующим Рабоче-крестьянской Красной армии, ему принадлежали новые принципы ее комплектования. Он один из главных идеологов «красного террора», который стал ответом на «белый террор».

Гражданская война и ее методы надолго определили и последующее существование Советского государства, которое выбиралось из разрухи и послевоенного кризиса часто милитаризированными методами. Л.Д. Троцкий был реальным и вначале наиболее реальным претендентом на власть в партии и правительстве после смерти В.И. Ленина. Через его личность мы приходим не только к более глубокому пониманию истории Гражданской войны, но и тех альтернатив, которые ждали СССР, приди он к власти.

Современники и историки часто осуждали его жесткие, и даже жестокие дисциплинарные меры в армии и беспощадность к тем, кого тогда принято было называть врагами революции, за целый ряд недальновидных провальных решений, которые несли за собой порой катастрофические последствия.

Во-первых, стоит рассмотреть участие Л.Д. Троцкого в переговорах в Брест-Литовске между Советской Россией и державами Четверного Союза (Германией, Австро-Венгрией, Болгарией и Османской империей) о сепаратном мире, которые оказались на грани срыва, когда к ним присоединился Лев Давидович как нарком иностранных дел.

В своих мемуарах Л.Д. Троцкий писал о том, что план переговоров был разработан им совместно с В.И. Лениным. Он состоял в том, чтобы Л.Д. Троцкий сыграл роль, по выражению В.И. Ленина, «затягивателя» переговоров [5, с. 330]. На Восточном фронте было объявлено перемирие, но ситуация на других фронтах была не ясна. Осложнило переговоры и то, что по пути следования Л.Д. Троцкого в войсках распространялись революционные листовки, что вызывало дополнительные претензии к советской делегации.

Л.Д. Троцкий отказался подписывать германский вариант мирного договора с грабительскими аннексионными претензиями по отношению к России. Его ответом стало знаменитое: «Ни войны, ни мира», поводом для которой стало, в том числе, ожидание большевиками скорой Всемирной революции, когда все подобные документы потеряют силу.

11 января 1918 г. было проведено заседание ЦК РСДРП (б), где рассматривался ряд важнейших вопросов, в том числе и о мире, мнения разошлись: В.И. Ленин считал, что стоит подписать аннексионистский мир; Н.И. Бухарин отстаивать необходимость продолжения «революционной войны»;

© Калашникова Е.Д., 2023

^{*} Работа выполнена под руководством Савицкой О.Н., кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

Л.Д. Троцкий высказал свой план о выходе из войны, проведении демобилизации, но выступал против подписания «грабительского мира».

На голосовании ЦК 11 января план Л.Д. Троцкого получил большинство голосов. Переговоры в Брест-Литовске возобновились. 28 января 1918 г. Л.Д. Троцкий огласил следующее письменное заявление: «Именем Совета Народных Комиссаров Правительство Российской Советской Федеративной Республики настоящим доводит до сведения Правительств и народов, воюющих с нами Союзных и нейтральных стран, что, отказываясь от подписания аннексионистского договора, Россия, со своей стороны, объявляет состояние войны с Германией, Австро-Венгрией, Турцией и Болгарией прекращенным. Российским войскам одновременно отдается приказ о полной демобилизации по всему фронту» [8].

Л.Д. Троцкий и вся делегация были уверены, что Германия не будет наступать на страну, вышедшую из войны и объявившую демобилизацию. Однако 18 февраля 1918 г. самые опасения В.И. Ленина стали реальностью. Германские войска начали наступление. Когда В.И. Ленин предложил на заседании ЦК партии большевиков отправить телеграмму в Берлин с просьбой о мире, Л.Д. Троцкий отнесся к этому негативно, считая, что необходимо подождать реакции немецких трудящихся. По его мнению, наступление на Россию, вышедшую из войны, должно вызвать внутри Германии революционные настроения. Однако, как выразилась Роза Люксембург: «немецкий пролетариат оставался неподвижен, как труп» [2, с. 128]. «Революционная дипломатия» Троцкого, по выражению В.А. Кузьмина, провалилась.

23 февраля немецкие войска были с трудом остановлены Красной Армией около Нарвы и Пскова. К этому моменту были оглашены новые германские условия подписания мирного договора. Они были намного более жесткими, чем на переговорах в Брест-Литовске. На заседании ЦК РСДРП (б) 22 февраля 1918 г. Лев Давыдович выступил с заявлением об уходе в отставку, а также отказался от персональной ответственности за провал на Брест-Литовских переговорах. В своём труде «Моя жизнь» Л.Д. Троцкий прокомментировал свою отставку всего одной фразой: «Подписание Брестского мира лишило объявление о моем уходе из Наркоминдела политического смысла» [5, с. 335].

Весной 1918 г. Лев Давидович получает новое назначение на посты наркома по военным и морским делам, а осенью он возглавил Революционный военный совет РСФСР, где его воззрения повлияли на политический курс того времени. В частности, он стал одним из идеологов «военного коммунизма» и последовательным защитником идеи диктатуры пролетариата и мировой революции, от которых отталкивались многие его решения и в последующем, не только в период дипломатической работы.

В условиях начавшейся Гражданской войны и иностранной интервенции Л.Д. Троцкий осознал утопизм идеи большевиков формировать Красную армию на принципах добровольности, выборности командиров, отсутствии боевой подготовки «партизанщины». Он вернулся к регулярной армии с жесткой дисциплиной. Хотя А.И. Деникин отказывался признать заслуги Л.Д. Троцкого. Один из видных военачальников белого движения писал: «Красная Армия строилась исключительно умом и опытом работы старых царских генералов. Участие в этой работе Л.Д. Троцкого, Подвойского, товарищей Аралова, Антонова, Сталина и многих других было фиктивно» [2, с. 144]. Хотя здесь стоило бы напомнить, что сама идея привлечения «военспецов» принадлежала, в том числе, Троцкому. Помимо этого, за его подписью вышел «Декрет об обязательном обучении военному искусству», который обязывал мужчин от 18 до 40 лет, параллельно с работой в течении 8 недель проходить обязательный курс обучения, после которого могли быть в любой момент призваны в армию [1, с. 141].

Существовали и приверженцы принципиально другой точки зрения, считавшие деятельность Л.Д. Троцкого на постах военного и морского комиссара исключительно эффективной. Такой позиции придерживались историки К. Радек, М.А. Молодцыгин и А.Я. Пономарев.

При этом Л.Д. Троцкий непосредственно принимал участие в боевых действиях, разработке стратегических планов. В своём автобиографическом труде «Моя жизнь» Л.Д. Троцкий три крупных военных компании, в которых он принимал непосредственное участие: противоборство с А.И. Деникиным; оборона Петрограда; польская компания [5, с. 150]. К ним стоит добавить и разгром А.В. Колчака.

© Калашникова Е.Д., 2023

Второй эпизод, ярко иллюстрирующий деятельность Л.Д. Троцкого, связан с его участием в обороне Петрограда осенью 1919 г. Существовала позиция, что В.И. Ленин считал, что Петроград стоит сдать Н.Н. Юденичу. Это обосновывалось необходимость переброса основных сил к Туле для борьбы с А.И. Деникиным. Л.Д. Троцкий же, в противовес В.И. Ленину, выступал за бескомпромиссную оборону Петрограда. СРКО, Главное командование Красной армии, а также партийные и советские органы города, учитывая напряженную ситуацию на фронте, приняли позицию Л.Д. Троцкого, действуя согласно его плану. Благодаря чему удалось оттеснить Юденича от Петрограда, так же было разрешено не просто преследование приверженцев белого движения, а их фактического уничтожения. Достигнув своей цели, Л.Д. Троцкий вернулся в Москву, где председатель ВЦИК, М.И. Калинин, торжественно вручил ему орден Красного Знамени.

Таким образом, личность Л.Д. Троцкого формировалась в условиях чрезвычайных вызовов истории – войны и революции, что сказалось на нем как на государственном политическом деятеле.

Литература

- 1. Васецкий Н.А. Троцкий: опыт политической биографии. М.: Республика, 1992.
- 2. Кузьмин В.А. «Революционная дипломатия» Л.Д. Троцкого (1917–1918) // Историко-педагогические чтения. 2017. № 21-2. С. 110–130.
- 3. Соборнов П.Е. Государственно-правовые воззрения Льва Давыдовича Троцкого и их роль в становлении советского государства (октябрь 1917 г. начало 1920-х гг.) // Электронное приложение к Российскому юридическому журналу. 2021. № 1. [Электронный ресурс]. URL: http://electronic.ruzh.org/?q=ru/system/files/Sobornov.pdf (дата обращения: 16.01.2023).
- 4. Третьяк Д.В., Болотова Е.Ю. Реорганизация системы социального обеспечения военнослужащих в первые годы советской власти // Электрон. науч.-образоват. журнал ВГСПУ «Грани познания. [Электронный ресурс]. 2022. № 6(83). С. 21–25. URL: http://grani.vspu.ru/publics/get?hash=9a816709052f9002744386a3e0dd2eff (дата обращения: 16.01.2023).
- 5. Троцкий Л.Д. Моя жизнь: Опыт автобиогр. / [Вступ. ст. В.Т. Агалакова; Примеч. О.Л. Воронина, Г.А. Вендриха]. Иркутск: Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1992.

EKATERINA KALASHNIKOVA

Volgograd State-Socio Pedagogical University

L.D. TROTSKIY IN THE YEARS OF THE CIVIL WAR

The article deals with the activity of L.D. Trotskiy in the years of the Civil War as one of the leaders of the Russian Soviet Federative Socialistic Republic. There is analyzed its policy at the position of the first People's Commissariat of Foreign Affairs, the People's Commissar of Military and Marine Affairs and the chairman of the Revolutionary Military Council.

Key words: L.D. Trotskiy, the Civil War, arranger and first commander-in-chief of the Workers' and Peasants' Red Army, Red Army, People's Commissariat of Foreign Affairs, People's Commissar of Military and Marine Affairs, the Red Terror, treaty of Brest-Litovsk.

© Калашникова Е.Д., 2023